

# 风雨同舟 这份担当给人力量

## 防汛一线的“中国好邻居”

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 安静 文图)8月21日晚11点,惠济区刘寨街道裕华社区农机厂家属院里,依旧灯火通明、热火朝天。来自该小区的20多名居民志愿者,正与社区工作人员一起,整装防汛沙袋,应对即将到来的暴雨。

装沙袋时,有的居民打着手电筒,有的居民开着电动车大灯,有的居民戴着头灯……各出奇招,照亮现场,还有的负责装沙袋,有的负责装车,有的负责统筹协调、分工合作。在大家的齐心协力下,用了不到1小时,就装好了100多个沙袋(如图)。裕华社区工作人员给大家送来了饮用水,也不停地提醒大家戴好口罩保持间距。参与装沙袋的王先生说:“我在家听楼下挺热闹,就下来看看。一看大家在装沙袋,就加入了进来,人多力量大,早点装完早点用上。”

据了解,这100多个沙袋并不是该小区自己使用,而是援助隔壁的教委西院。教委西院位置相对低洼,且院内有地下室,防汛压力相对较大。当晚12点,在农机厂家属院里装好的100多个沙袋,已分批次运往教委西院,摆放在了地下室入口处。

有了这样的“中国好邻居”,一定可以筑起防汛抢险的坚固防线。



### 雨中的“荧光黄”让人特别放心

从8月22日上午开始,气象部门发布的暴雨如约而至,郑州交警全员上路,指挥疏导,分流管控,清淤洒水,救助群众,确保道路安全畅通。为抗击这次汛情,郑州交警提前部署,提前上岗,从8月21日20时开始,郑州交警就携带反光锥、交通指示牌、冲锋舟、沙袋等交通隔离及抢险设施全员上岗,尤其在隧道、涵洞、易积水区域部署警力,防范即将到来的暴雨恶劣天气。

8月22日早上,郑州天空阴云密布,从上午9点多开始,郑州市区下起了雨,雨越下越大,风也越刮越大,市区很多路段出现积水,郑州市气象台发布暴雨红色预警。

面对险情,郑州交警加强指挥疏导分流和救助,一方面指挥疏导交通,一方面配合市政部门,打开井盖,清理下水道中的树枝树叶、淤泥等杂物,对开井的窨井盖位置设置警示物,在隧道涵洞入口处搬运沙袋防止雨水倒灌,同时帮助行人通过积水马路,救助推移在水中淹没的机动车。

交警八大队的民警在全市不间断流动巡查,对一些因雨不亮的信号灯,及时设置临时信号灯,确保路口安全通行。

同时,郑州交警还及时收集全市积水点位置和临时断行的路段信息,截至17时,共收集全市207处积水点路段,及时通过微博、微信、手机客户端等途径发送给市民群众,为大家出行和全市统一抢险救灾提供参考依据。

11时许,交警接到指令,对全市城区67座桥涵隧道、23座小型铁路桥涵,启动临时交通管制措施,指挥车辆从积水浅的路段分流绕行。

15时许,交警一大队大队长王勇带领民警对路面上堵塞的窨井盖进行快速清理,确保雨水快速下流。15时10分,一大队副队长杨明昊带领民警在沙口路与黄河路交



叉口西口摆放沙袋,防止雨水倒灌地下隧道。

15时,交警五大队民警张豫在花园路东风路附近执勤时,道路中间的交通隔离护栏被风雨刮倒在地,张豫带领同事立即上前将护栏扶起修复并归位,确保了道路畅通无阻。

15时10分左右,五大队三中队队长张爱华带领辅警姜艳梅在农业高架东向西方向巡逻时,发现有一男一女推着电动车带着一个小女孩在农业高架上行走。询问得知因暴雨下雨穿隧道临时封闭所以才在农业高架桥上行走,但走到一半电动车没电了。民警招呼小女孩及其妈妈坐上民警车,将其安全送往京广路农业路东北角亚新美好时光社区家门口。

15时30分,三大队六中队民警张盼楠、贾梦凯巡逻至南四环高架桥大学南路向西路段时,发现有一辆棕色豫E牌照面包车因故障停在路北侧快车道上,民警联合将车辆推至安全地带,并协助司机摆好安全警示牌。

15时50分许,交警五大队执勤交警孙康富等在迎宾路桂圆街执勤时,发现路边的树木被风雨刮断,横在行车道上,他们迅速清除树木断

枝,及时恢复道路顺畅,消除交通安全隐患。

14时15分许,五大队办公室辅警朱闯冒雨在农业路天明路口疏导交通时,发现天明路积水越来越深,路边停放的几辆私家车即将被淹,立即一辆一辆地电话通知车主挪移车辆,帮助车主挽救财产损失。其中一位车主还特意发来感谢信:非常感谢您!五大队的交警同志!我的汽车已经挪走了!您真是及时,再晚一步,车就被淹了!在大雨中看到了您的背影!顿时高大起来!由衷地敬佩!!再次表示感谢!!!

17时许,交警四大队四中队民警毋永庆、辅警卢文龙在玉凤路凤鸣路路口执勤时,一名手掌被玻璃割伤的男子求助,要去医院救治,但是因暴雨无法前往,民警立即开车将该群众送往东大街市第一人民医院进行救治。

18时10分,三名群众自发来到沙口路与黄河路,向正在冒雨执勤的一大队交警送上矿泉水和方便面等物品,表达市民的感谢之情。

本报全媒体记者 张玉东 古晨茜 通讯员 邢红军 文/图

## 闻“汛”而动 严加防范

# 我市多家文博单位 扎实做好防汛工作

本报讯(记者 成燕 文图)昨日,新一轮大范围强降雨再次袭击郑州。郑州二七纪念馆、郑州博物馆、大河村遗址博物馆等多家文博单位闻“汛”而动,积极迎战暴雨。多家博物馆全面启动防汛应急预案,备足防汛物资;领导班24小时轮流值守,靠前指挥;通过摆放沙袋、增铺排水管、加固边坡、疏通下水管道等措施全力做好防汛工作。

从8月21日起,二七纪念馆已全面启动防汛应急预案,工作人员提前检查排水系统,以杜绝防汛隐患。该馆已配备到位防汛沙袋400袋、水泵5台、安全绳10条、铁锹30把、铁镐10把、雨衣40个、胶鞋40双、扎绳4捆、麻袋200条、水桶10个、强光手电15把等。这些物资已安排到二七纪念馆管理的每个近现代文物保护单位。按照分工,该馆安保部对容易进水的文物建筑出入口、通道、二七塔楼顶亭台等布防沙袋,安排工作人员密切观察最新汛情,准备随时投入抢险工作(如图)。昨日中午,看到雨势越来越大,该馆安保部人员再次对大门口

的沙袋进行多层防雨布覆盖及加固。截至目前,该馆防汛工作进展平稳有序,所有场馆保持安全状态。从8月21日起,郑州博物馆全面启动防汛应急预案,配备完善的防汛物资。馆内150多名工作人员值守场馆随时准备参与防汛工作,全程跟踪雨情、水情,加强应急演练,提高应急决策、应急响应速度,备齐防汛物资,认真落实各项备战工作,积极应对新一轮大范围强降雨。工作人员将文物库房、展厅、顶层平台、四层平台、地下室等列为重点区域,全面落实物资准备情况。

截至目前,该馆一切正常,馆内值班人员不间断巡视整个场馆,逐一排查重点区域,随时准备参与抢险工作。

大河村遗址博物馆第一时间启动防汛预案,严格落实责任,细化责任分工。工作人员检查各类设备运行情况,确保发电机运行正常,网络通信无阻;检查展馆和文物库房的文物情况;查看漏雨和排水情况,确保场馆屋顶补漏和下水管道疏通等重点环节落实到位;同时备齐防汛沙袋、雨衣、雨靴、铁锹、强光手电、水桶、水盆等物资,以及准备充足的食物和药品。据了解,“7·20”特大暴雨后,该馆针对场馆屋顶局部漏水情况开展屋顶补漏工作,紧急加装排水管,扫除隐患,保障展厅内文物的安全;针对场馆外的边坡存在向馆内渗水的隐患,工作人员也加紧施工,将其加固。此外,工作人员还仔细清理博物馆院内和院外临近道路上的雨水管网,清除淤泥,确保排水通畅。



## 郑州体育人积极行动 确保安全度汛

本报讯(记者 陈凯)“这个地方需要沙袋再填充一下。”“这个门口也要用沙袋堵上。”8月22日中午,郑州市新一轮强降雨全面袭来。郑州市体育场各入场大门以及训练房门口一片忙碌景象。郑州市体育局上下一心,积极行动,迅速派出巡查人员再次对局机关以及下属各单位进行检查,落实各项防汛措施,严加防范,坚决守牢安全底线,确保安全度汛。

“根据19日下发的《郑州市体育局关于防汛工作的紧急通知》,当日我们就组织近30名教职工对郑州市体育场等易出现汛情的地点进行巡查,并使用防汛沙袋进行封堵。”正在市体育场进行现场巡查的郑州市少年儿童体育学校负责人向记者介绍说,“8月21日12时,郑州市启动防汛Ⅱ级应急响应。当日下午我们又组织10余名教职工进行再巡查,查缺补漏,做好防汛准备。今天新一轮强降雨袭来,我们又一次进行巡查,根据实际情况对防汛设施比如防汛沙袋进行加固、加高。”

据了解,8月19日,郑州市体育局就召开了防汛工作紧急会议,就如何应对郑州市将出现新一轮强降雨可能引发的汛情进行了周密部署,并第一时间向该局机关各处室、局属各单位下发了《郑州市体育局关于防汛工作的紧急通知》,要求:一、各有关单位要高度重视,明确防汛工作任务分工,做好沙袋等防汛物资的准备工作,确保人员、防汛物资等各项措施落到实处,有序开展各项防汛工作;二、各有关单位,尤其是市体校、市少儿体校、市体育馆、省工人文化宫体育中心等人群密集场所,要做好区域内安全隐患排查工作,对易进水、易受灾部位进行重点排查,提前做好防汛准备;三、各有关单位要确保单位人员及财产安全,加强防汛知识宣传,转移危房人员,提前将单位车辆、易进水设备等重要物资转移到安全区域;四、加强值班工作,带班领导和值班人员24小时在岗在位,确保安全度汛。

另据了解,除了防汛沙袋外,郑州市体育局还购进了一批雨鞋、雨衣、绝缘手套、应急灯、强光手电等防汛物资用于防汛应急工作。同时,市体育局还要求局属各单位对各训练场地、功能用房、训练房、配电房、弱电机房、排污井盖以及下水口进行全面再排查,排查找准每一个风险点,并实行清单管理、跟踪整改消除,落实各项防汛工作。

郑州市体育局负责人说:“针对郑州市新一轮强降雨,所有郑州体育人提前做好准备,做到思想统一,行动统一,全员在岗,严肃纪律,共同应对,加强应急值守,统筹做好防汛工作,确保万无一失。”

## 清理下水道杂物 志愿者俯身污水坑

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 靳涛 文图)8月22日16时许,为防止公交场站以及周边道路形成积水,由快速公交三车队的车长们组成的防汛应急小分队立即行动起来,他们手持铁锹对场区内及场区周边排水不畅的下水通道进行了统一清理。

“快快快,这里的水已经漫出来了,抓紧时间清理一下!”B3路车长周兵手持铁锹,迅速来到航海东路公交站的一处下水道口,快速展开了疏通工作。这时,B3路车长李志华也加入了进来,他们手持铁锹,一锹一锹地将下水道内的杂物逐一清理出来,遇到特别难清理的石头、砖块,他们甚至俯身探进污水坑中,用手把垃圾一块一块地清理出来,直至下水通道完全通畅。

郑州市气象台于8月22日13时30分发布暴雨红色预警。在这之前,来自郑州快速公交三车队的防汛应急小分队已提前做好充分准备工作,配备了雨衣、雨靴、铁锹以及救生衣、救生圈等专业装备,全力做好应对恶劣天气的应对与防范。车长周兵称,接到本次灾害天气预警以后,城市在第一时间进行了停工、停产和停运,快速公交三车队长们在第一时间组织成立了防汛应急小分队,全力保障城市应急排水。



## 公交调度站 变身“爱心驿站”

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 董昌帅)在郑州市防汛抗旱指挥部办公室发布关于启动防汛二级应急响应后,郑州公交第一运营公司迅速启动暴雨天气应急预案,全力保障市民出行,郑州公交第一运营公司二车队所有调度站点设置专人24小时值守,为寻求帮助或避雨市民开放,并尽可能地提供各类帮助。

8月22日,在淮河路伏牛路102路调度室内,除了配备铁锹、沙袋、救生衣、雨衣、雨鞋、手电筒等防汛物资外,还配备了皮划艇,应急小分队24小时待命,可为周边需要帮助的市民随时提供帮助。此外,该车队所有调度站点还配备了微波炉、空调、手机充电器、热水、工具箱、药箱、医用口罩等物品,可以满足各类人员临时歇脚等需求,为暴雨期间需要帮助的群体提供临时帮助。

据介绍,需要帮助的市民需提供核酸检测阴性证明以及健康码,检测体温正常并做好个人信息登记,即可进入调度站点,每个调度站点每小时消毒一次。郑州公交第一运营公司二车队将尽最大努力为广大市民提供服务,全力保障百姓暴雨期间安全。



## 一地下人防工程塌方 市政人员冒雨抢险

本报讯(记者 孙志刚 文图)暴雨正急,道路突然塌陷。8月22日,强降雨侵袭郑州,中原区陇海西路与华山路交叉口昆仑华府东门人行道上发现一处塌方险情,市政抢险人员冒雨紧急抢险。

昨日下午,暴雨正急,施工机械轰鸣不停。中原区市政巡查人员发现昆仑华府东门的人行道塌方后,迅速

设置警戒线,几名抢险队员用沙袋将塌方口围堵,防止雨水灌进去造成更大面积塌方。记者在现场看到塌方处张着大口,里面各种管线暴露,周边仅剩沥青地面,黄土部分正在脱落。

据中原区市政设施养护中心书记查明成介绍,该处塌方约16平方米,但里面较深,初步探测有8米,根据塌方情况判断地下人防工程塌陷导致路

面沉降。目前,市政抢险人员正冒雨采用大型机械对路面进行开挖,以探明塌陷实际面积并进行浇筑水泥石料等,封堵塌陷。“我们正加紧抢修,昼夜不停,预计需要3天时间。”查明成说。

由于此处是在人行道上,附近还有沿街商户开门营业,也提醒市民路过塌方处一定绕行,不要在附近看热闹,以防次生灾害发生。